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CÂMARA NORMATIVA E RECURSAL (CNR)

ATA DA 28ª REUNIÃO, REALIZADA EM 25 DE ABRIL DE 2025

 

Em 25 de abril de 2025, reuniu-se ordinariamente a Câmara Normativa e Recursal (CNR) do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio 
videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Participaram os seguin
membros titulares e suplentes: a presidente suplente Wanderlene Ferreira Nacif, representante da SEMAD; Representantes do Estado: Lorena Gonçalves Brito,
Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Pedro Oliveira de Sena Batista, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econôm
(Sede); Ana Silvia Gama Pereira Barbosa, da Secretaria de Estado de Educação (SEE); Vitor Takahashi Rosa, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Lucas Silv
Greco, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG). Representantes dos municípios: Antônio Geraldo de Oliveira, da Prefeitura de Patrocínio; Jhon
Soares Coelho, da Prefeitura de Mantena; Tamires Batista de Sousa, da Prefeitura de Taiobeiras. Representantes dos usuários de recursos hídricos: Nelson Cun
Guimarães, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Henrique Damásio Soares, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Ge
(Faemg); Danielle Maciel Ladeia Wanderley, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Heloísa Cristina França Cavallieri, do Serviço Autôno
de Saneamento Básico (SAAE) de Itabirito. Representantes da sociedade civil: Heleno Maia Santos Marques do Nascimento, do Instituto Heleno Maia de Proteçã
Biodiversidade (IHMBio); Fábio Croso Soares, da Associação para a Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Maurício Nicolau de Assis Bertachini,
Associação Brasileira de Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); José Geraldo Mageste da Silva, da Universidade Federal de Uberlândia (UFU); J
Augusto Costa Gonçalves, da Universidade Federal de Itajubá (Unifei). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, a presidente suple
Wanderlene Ferreira Nacif declarou aberta a 28ª reunião da Câmara Normativa e Recursal. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o H
Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS Conselheira Ana Silvia Gama Pereira Barbosa/SEE: “Eu gostaria de comunicar a todos a realização da
Conferência Estadual Infantojuvenil pelo Meio Ambiente, que está sendo promovida pela Secretaria de Educação, junto com outros órgãos, e compõe a Conferên
Nacional Infantojuvenil pelo Meio Ambiente. Nas próximas semanas, já estará rodando a conferência em Minas, e nós convidamos a todos a prestigiar.”
COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Não houve comunicados. 5) EXAME DA ATA DA 27ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 27ª reunião
Câmara Normativa e Recursal, realizada em 22 de novembro de 2024. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Segov, MPMG, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura 
Mantena, Copasa, Faemg, Fiemg, SAAE de Itabirito, Promutuca, Abas, UFU e Unifei. Ausências: Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Taiobei
Cemig e IHMBio. 6) MINUTA DE DELIBERAÇÃO NORMATIVA CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1) Minuta de Deliberação Normativa CERH-MG que disp
sobre o processo de equiparação de entidade privada sem fins lucrativos a Agência de Bacia Hidrográfica, a gestão integrada dos recursos oriundos da Cobra
pelo uso de Recursos Hídricos e o custeio administrativo destinados às entidades equiparadas. SEI/Nº 2240.01.0005303/2024-96. Responsável: Gerência de Ap
às Agências de Bacias Hidrográficas e Entidades Equiparadas (Geabe/IGAM). Minuta de Deliberação Normativa aprovada por unanimidade nos term
apresentados. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Segov, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Taiobeiras, Copasa, Faemg, Fiemg, SAAE
Itabirito, IHMBio, Promutuca, Abas, UFU e Unifei. Abstenção: MPMG. Ausências: Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Lavras e Cemig. Justificativa de abstenç
Conselheiro Lucas Silva e Greco/MPMG: “Em razão de orientação formal da Corregedoria Geral do Ministério Público, eu me abstenho.” 7) PROCES
ADMINISTRATIVO PARA EXAME DO RECURSO DA DECISÃO DE OUTORGA DE DIREITO DE USO DE RECURSOS HÍDRICOS. 7.1) Brachiaria Agropecuária Ltda. Proce
de Outorga nº 4014/2023. SEI/Nº 1370.01.0001552/2023-70. Recurso de Indeferimento de Outorga para Captação em Curso D’Água. Responsável: Unida
Regional de Gestão das Águas Noroeste (URGA NOR/IGAM). Retorno de vista pelos conselheiros Henrique Damásio Soares, representante da Federação 
Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Danielle Maciel Ladeia Wanderley, representante da Federação das Indústrias do Estado de Mi
Gerais (Fiemg); Lorena Gonçalves Brito, representante da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); e José Geraldo Mageste da Sil
representante da Universidade Federal de Uberlândia (UFU). Item retirado de pauta pela Presidência por perda de objeto, considerando revisão do process
deferimento de outorga, conforme informado pelo IGAM. Conselheiro José Geraldo Mageste da Silva/UFU: “Eu parabenizo a atitude do IGAM de ter feito e
revisão. Eu fui uma das pessoas aqui, como representante da UFU, junto com os outros conselheiros aqui que estão nomeados. Eu peço, senhora presidente, p
constar em ata. Errar é humano, eu sei disso, confundir é humano. Sou professor de universidade e sei que tem até assuntos de doutorado que fazem isso també
Mas aqui no Triângulo Mineiro nós vivemos uma situação um pouco sui generis no sentido de passar vergonha com nossos vizinhos. Os paulistas falam as
conosco: ‘Investir em Minas é um negócio difícil porque Minas é um estadão atrasado, porque o negócio aí atrasa demais.’ Aí os goianos falam assim: ‘Vamos le
para Goiás porque nós não temos essa dificuldade.’ Então esse exemplo que nós tínhamos com a braquiária, agropecuária, dá muita chance aos nossos concorren
– de um lado os paulistas, do outro os goianos – de nos traçar essa crítica um pouco sarcástica. Então meu pedido é que conste em ata que nós precisamos ev
situações como essa, não só por esse fato, mas também pela demora. Olha quanto tempo que se demorou para se chegar. Se foi publicado dia 2 de abril, coitado
investidor, imagina o tempo que ficou com a situação paralisada. Nós não podemos contribuir com que assuntos ambientais venham ser um fator desfavoráve
coisas que têm que vir para Minas. Então eu acho que ficou bem claro o que nós precisamos constar em ata. É esse o nosso pedido.” Jeane Dantas de Carvalho/IGA
“Só para explicar, esse processo já era um processo de outorga, e o usuário perdeu o prazo de renovação. Então ele foi para a fila inicial de análise, e esse proce
teve que ser retomado desde o princípio, como se fosse um processo novo. Acho importante isso ficar registrado também, porque houve uma falha da perda de pr
de renovação por parte do usuário referente ao processo. Eu acho que isso é importante ficar registrado porque, por mais que tenhamos tido essa dificulda
inclusive de realocação do uso, que acaba sendo repassado para outro usuário. Então tivemos que fazer um trabalho grande dessa realocação. É importante que i
fique registrado também.” Conselheiro José Geraldo Mageste da Silva/UFU: “Senhora presidente, eu preciso só explicar para a Jeane que nós também som
divulgadores disso. Há uns 15 dias, nós pedimos ao pessoal aqui que está fazendo barragem malfeita, barragens que estragam, eu falo para eles: ‘Olha, você não po
dar sua chance também, está planejando errado. Você demora a entregar a documentação, você não entrega a documentação devida.’ Isso é uma coisa que vem
muito nos processos de outorga. ‘Vocês deixam às vezes ficar até seis meses, um ano, a outorga já está vencida, e você não providenciou a renovação.’ Então eu 
conclamo aos conselheiros para que sejam uma fonte de divulgação. O que é combinado não é caro. Então isso precisa ser colocado claro. Então nós estam
passando vergonha aqui no Triângulo Mineiro, que algumas barragens de contenção de água ou depósitos de água estão estourando por falta de atendimento ao q
diz a legislação. Eu não estou aqui puxando só um lado, o outro lado também nós puxamos a orelha aqui também.” Conselheiro Henrique Damásio Soares/Faem
“Eu gostaria de fazer alguma colocação em relação a esse processo da braquiária. Primeiramente que, assim como a Jeane falou, tratava-se de um proce
complexo, de uma bacia hidrográfica extensa do rio Paracatu, com muitos cálculos de vazão, de captação, de área de drenagem. E deixar registrado que o trabalho
muito bem feito pelo IGAM nessa revisão, tanto pela Urga Sul de Minas, pela Urga Noroeste de Minas, a qual concluiu a concessão da outorga. Então acreditam
sim, no diálogo e no trabalho técnico para que seja o entendimento e que o empreendedor possa exercer as suas atividades de irrigação com a segurança técnic
jurídica necessária, ou seja, o recurso hídrico, que é tão fundamental para todos nós. Então deixar registrado que às vezes essa demora ou tempo realmente, ne
caso aqui, foi uma questão bem complexa mesmo. E a todo momento vimos que o IGAM estava com a maior boa vontade de rever esses números, de fazer realme
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o par e passo para que a situação fosse a mais técnica possível. Então nesse caso deixar isso registrado é importante. Foi uma outorga importante, que foi conced
no dia 2 de abril, como muito bem lembrado pela Danielle. Então acho que esse é o papel nosso aqui. A boa técnica em relação às deliberações de outorga.”
PROGRAMA ESTADUAL DE CONVERSÃO DE MULTAS AMBIENTAIS - PECMA. Apresentação: Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentá
(SEMAD). Diego Henrique Pereira Praça e Carlos Silveira, da SEMAD, fizeram apresentações sobre o Programa Estadual de Conversão de Multas Ambientais. 
seguida, responderam dúvidas e esclareceram pontos destacados pelos conselheiros. 9) PROPOSTA DE AGENDA DAS REUNIÕES DA CÂMARA NORMATIVA
RECURSAL PARA O ANO DE 2025. Apresentação: Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Aprovado por unanimidad
calendário de reuniões da CNR para o ano de 2025, conforme proposta de agenda apresentada pela SEMAD. Votos favoráveis: Seapa, Sede, SEE, Segov, MPM
Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Lavras, Copasa, Faemg, Fiemg, SAAE de Itabirito, Promutuca, Abas, UFU e Unifei. Ausências: Prefeitura de Patrocínio, Prefeit
de Nova Era, Prefeitura de Taiobeiras, Cemig e IHMBio. 10) ASSUNTOS GERAIS. Conselheiro Maurício Nicolau de Assis Bertachini/Abas: “Eu gostaria só de fazer 
informe, chamar todos os conselheiros. Agora em maio, a Abas, junto com o Lehid, Laboratório de Hidrogeologia da UFMG, nós vamos fazer o III Café Hidrogeológ
Está no Sympla. Se vocês quiserem participar, acho que é interessante. Nós vamos discutir sobre águas subterrâneas, e a Abas vai aproveitar e fazer isso tamb
nacionalmente, replicar o III Café Hidrogeológico em Manaus e também em Goiânia, para estarmos falando do assunto desse nosso recurso hídrico.” 
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a presidente Wanderlene Ferreira Nacif agradeceu a presença de todos e declarou encerrad
sessão, da qual foi lavrada esta ata.
 

 
Thiago Figueiredo Santana

Presidente Suplente da Câmara Normativa e Recursal - CNR, do
Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais - CERH/MG

 

Documento assinado eletronicamente por Thiago Figueiredo Santana, Diretor (a), em 14/11/2025, às 14:55, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 127454526 e o código CRC E0E0BE76.

Referência: Processo nº 1370.01.0031856/2025-51 SEI nº 127454526

17/11/2025, 10:00 SEI/GOVMG - 127454526 - Ata

https://www.sei.mg.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=917309667&infra… 2/2

https://www.almg.gov.br/consulte/legislacao/completa/completa.html?tipo=DEC&num=47222&comp=&ano=2017
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

